
Σήμερα είναι μία ιδιαίτερα σημαντική ημέρα για την Κύπρο και τον 

Κυπριακό λαό, τους Ελληνοκύπριους και τους Τουρκοκύπριους, Ο 

Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ κ. Κόφι Ανάν μετά από εντατικές 

διαβουλεύσεις με τις δύο Κοινότητες στο πλαίσιο των καλών υπηρεσιών 

και της εντολής του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, υπέβαλε 

ολοκληρωμένο σχέδιο για την λύση του πολιτικού προβλήματος. Για 

πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια έχουμε επίσημα μια συνολική 

πρόταση για το Κυπριακό από την πλευρά του ΟΗΕ. Η εξέλιξη αυτή, 

την οποία χαιρετίζουμε, είναι αποτέλεσμα της μακράς και 

συντονισμένης προσπάθειας που καταβάλαμε για τη διεθνοποίηση του 

πολιτικού προβλήματος, για την ενεργό κινητοποίηση και εμπλοκή της 

διεθνούς Κοινότητας, για να βρεθεί το Κυπριακό στο κέντρο του 

διεθνούς ενδιαφέροντος. Είναι, συγχρόνως, αποτέλεσμα της 

στρατηγικής που ακολουθήσαμε για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής 

προοπτικής και την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ε.Ε. 

Στόχος μας ήταν η ένταξη της Κύπρου να λειτουργήσει ως καταλύτης 

στην προσπάθεια για την επίλυση του πολιτικού προβλήματος, να 

κινητοποιήσει προς την κατεύθυνση αυτή τον ΟΗΕ και την Ε.Ε. 

Βρισκόμαστε ακριβώς σε αυτήν τη σημαντική και κρίσιμη περίοδο.



Για πολλά χρόνια ο Κυπριακός λαός έζησε πς συνέπειες της 

εισβολής και της κατοχής, τη διαίρεση και τη γραμμή αντιπαράθεσης, 

την προσφυγιά και το απαράδεκτο status quo. Σε μια Ευρώπη που οι 

εξελίξεις ανέτρεψαν τις διαχωριστικές γραμμές και γκρέμισαν το «τείχος 

του Βερολίνου», στην Κύπρο συνεχίζει να υπάρχει το τείχος της 

διχοτόμησης, Αυτή την παράνομη κατάσταση, τον ιστορικό 

αναχρονισμό προσπαθούμε να αλλάξουμε με πολιτικά και διπλωματικά 

μέσα. Σταθερός μας στόχος συνεχίζει να είναι η αναζήτηση μιας 

δίκαιης, βιώσιμης, λειτουργικής και αποτελεσματικής λύσης, που θα 

βασίζεται στις αποφάσεις του ΟΗΕ για την δημιουργία μιας διζωνικής 

και δικοινοτικής ομοσπονδίας, με ενιαία διεθνή προσωπικότητα, ενιαία 

φωνή στους διεθνείς οργανισμούς, με μία κυριαρχία και μία ιθαγένεια. 

Μια λύση που θα είναι, συγχρόνως, συμβατή με τις ευρωπαϊκές αρχές 

και το κοινοτικό κεκτημένο.

Η προοπτική της ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε., δεν διαμορφώνει 

μόνο το πλαίσιο που θα εγγυάται την ασφάλεια και τα δικαιώματα όλων 

των πολιτών, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, αλλά λειτουργεί και 

ως αποτελεσματική εγγύηση για τη λειτουργικότητα της λύσης. Είναι 

προς το συμφέρον, όχι μόνον της Κύπρου, να είναι λύση συμβατή με 

το ευρωπαϊκό κεκτημένο και η διαπίστωση αυτή αποτελεί σημαντική 

εξέλιξη στις διαπραγματεύσεις για την επίλυση του πολιτικού 

προβλήματος.



Με την κατάθεση του σχεδίου από το Γενικό Γραμματέα δεν 

τελειώνει η προσπάθεια για τη λύση, Αντίθετα τώρα αρχίζει μια πολύ 

σημαντική περίοδος διαπραγματεύσεων που θα είναι και δύσκολες και 

επίπονες. Το σχέδιο λύσης θα μελετηθεί και θα αξιολογηθεί και θα 

αποτελέσει τη βάση των διαπραγματεύσεων που θα ακολουθήσουν. 

Έχουμε μια ιστορική ευκαιρία για τη λύση και πρέπει όλοι να 

συμβάλλουν στην ομαλή διεξαγωγή των διαπραγματεύσεων, χωρίς να 

τίθενται χρονικά διλήμματα. Τα χρονικά περιθώρια μέχρι το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο της Κοπεγχάγης είναι περιορισμένα, αυτό όμως δεν 

αποκλείει τη δυνατότητα να βρεθεί λύση. Στην αντίθετη περίπτωση 

πρέπει να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για την απρόσκοπτη 

συνέχιση των διαπραγματεύσεων και μετά την Κοπεγχάγη. Η

Κοπεγχάγη δεν είναι το τέλος αυτής της διαδικασίας.

Εκφράζουμε την υποστήριξη, την αλληλεγγύη και τη

συμπαράσταση στον Πρόεδρο Κληρίδη, ο οποίος έχει, επανειλημμένα, 

επιβεβαιώσει την πολιτική βούληση και το ρεαλισμό για την επίλυση του 

πολιτικού προβλήματος. Εκφράζουμε, επίσης, τη συμπαράσταση 

στις πολιτικές δυνάμεις και στο λαό της Κυπριακής Δημοκρατίας και 

τους καλούμε να συνεχίσουν τη δύσκολη προσπάθεια με σταθερότητα 

στους στόχους και στο πλαίσιο λύσης που έχουμε διαμορφώσει. Η 

Ελλάδα και η ελληνική Κυβέρνηση βρίσκονται στο πλευρό τους.



Η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. και η επίλυση του πολιτικού 

προβλήματος θα συμβάλλουν καταλυτικά στην ασφάλεια, την 

οικονομική ανάπτυξη και τη διαμόρφωση του κοινού μέλλοντος για τις 

δύο Κοινότητες, χωρίς δυνάμεις κατοχής, με τη διασφάλιση των 

δικαιωμάτων των προσφύγων, με την κατοχύρωση των ευρωπαϊκών 

αρχών και αξιών για όλους τους πολίτες, Ελληνοκύπριους και 

Τουρκοκύπριους. Οι θετικές εξελίξεις στην Κύπρο θα διαμορφώσουν 

νέες συνθήκες σταθερότητας, ασφάλειας και ειρήνης στην περιοχή μας, 

που παραμένουν σταθεροί στόχοι της εξωτερικής πολιτικής της Ελλάδας 

και θα ανοίξουν μια νέα εποχή στις σχέσεις μας με την Τουρκία.

Το διάστημα που έχουμε μπροστά μας μέχρι την Κοπεγχάγη είναι 

κρίσιμο και απαιτεί ψυχραιμία, σύνεση και αποφασιστικότητα. Πρέπει 

όλοι με αίσθημα ευθύνης απέναντι στη χώρα και τα συμφέροντά της να 

υπερβούμε τις κομματικές αντιπαραθέσεις. Η Κυβέρνηση θα

παραμείνει σταθερή στους στόχους που έχουμε θέσει για την Κοπεγχάγη 

και την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., ανεξάρτητα από την επίλυση του 

πολιτικού προβλήματος.

Τις επόμενες ημέρες θα ενημερώσω τον Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας και τους Αρχηγούς των Κομμάτων, στους οποίους και θα 

δώσω το σχέδιο Ανάν. Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Παπανδρέου θα 

είναι στη διάθεσή τους για να τους ενημερώσει και να τους παράσχει 

όλες τις αναγκαίες πληροφορίες.



Σκοπεύω, επίσης, να συναντηθώ στη συνέχεια με τον Πρόεδρο 

Κληρίδη για να συντονίσουμε τα επόμενα βήματα της διαπραγμάτευσης.


